

# 河南試用中歐班列首個跨境電商平台



■河南省省長謝伏瞻在德國出席鄭歐班列回程儀式。網上圖片

香港文匯報訊(記者駱佳 鄭州報導)中歐班列首個跨境電商平台日前在河南省鄭州測試應用,標誌著鄭州國際陸港多式聯運海關監管中心公共查驗平台開始啟用。此次測試應用的陸港跨境通平台主要服務於通過鄭歐班列物流運輸的跨境電商企業,這意味著德國的奶粉、韓國的化妝品、波蘭的工藝品等進口商品,可經鄭州國際陸港多式聯運海關監管中心「一站式」清關。

## 關檢一體化作業

河南電子口岸去年2月上線運行後,初步形成集通關、物流、商務服務於一體的大通關信息平台,海關與檢驗檢疫「一次申報、一次查驗、一次通關」的協作機制,大大提升了口岸通關效率。同年4月,鄭州國際陸港多式聯運海關監管中心獲批建立,這是內地繼西安、青島後全國第三家多式聯運監管中心。依託河南電子口岸的通關系統,鄭州國際陸港跨境通平台完成測試應用,鄭州國際陸港園區內實現關檢一體化作業,全程無紙化通關。跨境電商企業可報關報檢一站式清關,貨物直達派送車輛。目前,該平台已經吸引50家跨境電商企業入駐。

同時,鄭州國際陸港跨境通平台在內地率先實現鐵路口岸跨境電子商務全智能化監管,高標準建設了立體倉庫和配套的智能卡口系統、場站管理系統、視頻監控系統等。

# 閩擬建6城軌助形成兩大都市區

## 未來5年「福莆寧」與「廈漳泉」呼之欲出

香港文匯報訊(記者蘇榕蓉 福州報導)記者昨日從2016年《福建省政府工作報告》中獲悉,「十二五」期間,福建現代綜合交通網絡基本形成,實現市市通動車、縣縣通高速、鎮鎮有幹線、村村通客車。未來5年,福建省擬建6條城市軌道,「福莆寧」、「廈漳泉」兩大都市區呼之欲出。



■未來5年,福建省擬建6條城市軌道。網上圖片

據介紹,經過5年的發展,福建基礎設施得到全面提升。數據統計顯示,閩省鐵路營運里程新增1,168公里,總里程超過3,300公里,其中快速鐵路營運里程新增1,066公里,總里程超過1,500公里;公路通車里程新增1.35萬公里,總里程突破10萬公里,其中高速公路通車里程新增2,600公里,總里程突破5,000公里。

## 路網密度達內地領先水平

據相關人士介紹,截至去年6月,隨着合(肥)福(建)高鐵的開通,福建9個設區市(福州、莆田、泉州、廈門、漳州、龍岩、三明、南平、寧德,以及1個平潭綜合實驗區)已全部開通動車,到2020年,福建省將基本建成「三縱六橫九環」鐵路網主骨架,進出省通道增至10個以上,高速鐵路覆蓋90%以上縣市。屆時,福建鐵路總里程將達6,000公里,路網密度從2010年的135.42公里/萬平方公里增加到500公里/萬平方公里,達到內地領先水平。

福建省委關於制定「十三五」規劃的建議提出,將促加快福州、廈漳泉兩大都市區建設。其中,建設

現代交通運輸網絡,將打造對接兩湖(長江三角洲和珠江三角洲)、服務中西部、便利兩岸往來的綜合樞紐,完善以「客」為主、便捷舒適的公眾出行服務體系。統籌規劃和建設福莆寧(福州、莆田和寧德)、廈漳泉(廈門、漳州、泉州)兩大都市區城際線網主骨架,建設城市軌道交通網絡。加快推進幹線鐵路網、高速公路網、普通國省幹線公路網和重點幹線機場、支線機場與空港建設。

## 海西高速料2020年全部建成

去年底,福建省實現84個縣「縣縣通高速」,通車里程達5,000公里。「十三五」期間,福建省計劃建設22個高速公路項目,完成建設投資1,000億元人民幣,建成1,000公里,到2020年,海西高速公路網內規劃項目全部建成通車,海西高速公路通車總里程爭取達到5,900公里,形成「三縱八橫」高速公路主骨架。

與周邊省份進出口通道達到18個。



今日頭條

### 四川本月下旬啓「年貨節」 「一帶一路」40國參展

香港文匯報訊(記者李兵 成都報導)第20屆四川新春年貨購物節暨進口食品與消費品交易會(簡稱「四川年貨購物節」)將於本月21日在成都世紀城新會展中心啓幕。來自40餘個國家和國內30餘個省市(包括港澳台)近2,000餘家中外企業將參展,展出近20萬種名優商品。

本屆「四川年貨購物節」佈展面積達8萬平方米,設國際商品館、國際時尚生活館、名酒糖果館、肉製品休閒食品館、市州特產館、優質農產品館、品牌服裝館、電商生活體驗館等8大主題館。四川與「一帶一路」國家的經貿合作,有獨特的戰略地位和明顯的比較優勢,僅2015年上半年,四川與「一帶一路」國家的合作呈現出「貿易增長、合同增加、結構優化」的良好態勢,貿易額達到77億美元。

## 大理下月辦國際茶花大會

香港文匯報訊(記者王晉 昆明報導)2016國際茶花大會將於下月21日在雲南大理開幕,屆時將有200多名國際茶花協會理事和會員參會。大會期間,同時將舉辦中國茶花育種年會等,對國際範圍內的山茶屬植物種質資源保護與開發利用、茶花栽培品種的品種選育及栽培技術與加工利用方面取得的最新研究和實踐成果進行深入交流,促進國內外的茶花產業交流合作,指導並共同推動茶花事業發展。

## 揚中打造線上長江經濟帶

香港文匯報訊(記者田雯 江蘇報導)以北斗衛星為核心力量、服務「長江經濟帶」區域發展的北斗信息港項目落戶長江第二大島江蘇省揚中市,近日通過搭建信息化、大數據化、雲計算化的公共服務平台,同步打造線上長江經濟帶,實現智慧長江。

當天在揚中舉辦的智慧長江高峰論壇上,中央政策研究室經濟局副局長白津夫提出,長江沿線地區應引入互聯網思維,實現長江經濟帶建設的智慧化。論壇期間,中國國際新經濟(智慧長江)產業發展聯盟揭牌,並於揚中成立智慧長江服務融總部。



雲南法官員額制

雲南昆明市中級人民法院首批90名入額法官昨日舉行集體宣誓,標誌著雲南省第一批員額制法官正式誕生,司法改革進入新階段。法官員額制,是按司法規律配置司法人力資源,實現法官隊伍正規化專業化職業化,落實司法責任制的重要改革舉措。

## 「渝新歐」今年將破300班列

香港文匯報訊(記者張蕊、孟冰 重慶報導)今年首班「渝新歐」班列於1月1日從沙坪壩團結村中心站發出。按照計劃,今年「渝新歐」班列開行量將突破300班。

據悉,元旦當天發出的「渝新歐」班列共44節車廂,每節車廂貨值約為400萬元。此後同月2日和3日,又各有兩班「渝新歐」班列發車,各掛41節車廂。重慶市經信委相關負責人表示,去年「渝新歐」全年累計開行257班,首次實現單年開行量突破200班。今年將在此基礎上再增開班列。

## 通關一體化後效率顯著提升

香港文匯報訊(記者郭建麗、實習記者圖們、通訊員郝大為 內蒙古報導)呼和浩特自去年4月實行東北地區海關區域通關一體化改革,內蒙古一體化報關單79,192份,其中口岸清關業務76,738票,轉關業務1,085票,「雙屬」報關單383份,狹義一體化報關單為986份。改革實施以來,通關效率明顯提升,關區進口通關時間與去年同期縮短1.29小時,出口縮短0.29小時。

## 機場年客量逾2500萬人次

香港文匯報訊(記者應江洪 烏魯木齊報導)新疆機場去年完成旅客吞吐量2,536萬人次,同比增長15.7%,貨郵吞吐量17.8萬噸,飛行起降30萬架次。其中,烏魯木齊機場完成旅客吞吐量1,851萬人次,同比增長13.5%,貨郵吞吐量15.6萬噸,飛行起降15.3萬架次。其餘15個支線機場共完成旅客吞吐量685萬人次,同比增長22.2%。

## 廣東 創建「扶貧超市」對接待援項目

香港文匯報訊(記者李昌鴻 深圳報導)作為廣東省扶貧開發「規劃到戶、責任到人」(簡稱「雙到」)工作的首個「扶貧超市」,一年多來已累計募集社會資金1,600多萬元。瑞厚村駐村組副組長彭均苑介紹,深圳寶安區沙井街道對口幫扶鐵場鎮瑞厚、梓江、橋頭、豐光、石坑5個貧困村。

「扶貧超市」擺出來的,並不是琳琅滿目的商品,而是教育、醫療、交通、農業等領域一項項具體的待援助項目,單個項目少則幾萬元,多則上百萬元,愛心人士可以結合自身的能力、偏好、專長下單,既可以包幹整個項目,也可以幫湊湊份子。「雙到」駐村幹部負責民意調查、考察篩選項目、借助微信等平台分門別類推送項目外,還負責對項目一跟到底,讓項目全程接受捐資人監督,實現資源高效對接、陽光運作。

廣東首個「扶貧超市」開在河源市龍川縣鐵場鎮。2013年,鐵場鎮發生重大水災,橋樑坍塌、村道被毀、農田被淹、學童輟學。5個貧困村集體收入基本為零,困難家庭戶數約佔5村總戶數的1/5。

截至目前,「扶貧超市」推出項目65個,已向社會各界募集資金逾1,600萬元,用以捐助水渠修建工程、梓江小學修繕工程、豐光河背村道硬化工程共61個項目。

## 甘肅 近6萬貧困幼兒享免費學前教育

香港文匯報訊(記者肖剛 蘭州報導)甘肅省教育廳副廳長旦智塔日前在新聞會上表示,按照城市每名幼兒每年1,400元、農村每名幼兒每年1,200元的標準,去年共投入1,724.55萬元,免除全省57,485名建檔立卡貧困家庭幼兒的保教費,使這些幼兒享受到免費學前教育。

除了免除學費,甘肅省去年還全部完成939所行政村幼兒園的建設任務,這些幼兒園全部投入使用後將新增學位逾8.5萬個。目前,甘肅省學前3年毛入園率達到75%,較2014年提高5個百分點,與內地水平持平。而貧困地區學前3年毛入園率達到73%,實現了去年政府工作報告中提出的55%的目標任務。

旦智塔表示,下一步,將繼續協調和指導各地做好幼兒園機構審批、定編定員、教職工配備等後續工作,爭取新建的村幼兒園盡快全部投入使用,使學前教育在服務精準扶貧、促進城鄉教育公平、解放農村勞動力方面發揮應有作用。

## 寧夏 銀川建城市公園優化居住環境

香港文匯報訊(記者王尚勇、焦爭光 寧夏報導)同心共繪綠色夢,銀川不斷擴大的城市綠地日趨精品化、精細化。截至目前,銀川共建成城市公園63個,其中公園20個,街頭遊園43個,市民休閒鍛煉廣場已增至8處。近年來,銀川為民辦實事的小微公園建設工程成果斐然,目前建成的21個小微公園,有力改善了周邊居民的出行健身條件,提升了居住環境。

此外,銀川還大力實施了大型河溝溝渠城市段的生態景觀整治、改造工程,對30餘條城市主幹道兩側實施生態景觀及配套綠化建設490多公頃,建成了銀川綠博園、火車站前廣場及生態公園、唐徕公園五期和六期、艾依河、紅花渠和二排溝等一批重點項目,榮桓園、西夏風情園等一批影響深遠的城市公園綠地籌資建成,已逐漸發揮社會經濟效益。

截至目前,全市城市建成區綠化覆蓋面積、綠地面積和公園綠地面積,比2010年分別增加了1,518公頃、1,490公頃、707.5公頃,建成區綠化覆蓋率、綠地率、人均公園綠地面積分別達到了40.15%、40.13%和15.9平方米。完成人工造林67.6萬畝,森林覆蓋率達到16%。

## 上海高院微信公眾號上線 打造司法網上社區

香港文匯報訊(記者章羅蘭 上海報導)上海市高級人民法院昨日宣佈旗下微信公眾號「庭前獨角獸」正式上線。據指,「庭前獨角獸」是已故上海高院副院長鄒碧華的個人微博、微信名,為更好地傳承「燃燈者精神」、培養優秀的青年法律人才、推進法律職業共同體的建設、推動司法公正的正能量,上海高院開設了以「庭前獨角獸」為名的微信公眾號。

「庭前獨角獸」不但通過法院人的訪談、演說等形式,展現法院人對法治事業的不斷追求,更有豐富的線下活動為線上提供內容,利用微信載體及時快捷地向社會公眾介紹法院活動,拓展法院影響力。與此同時,公眾號還將多側面、多角度地展現中國法治建設進程中的人和事,啟迪青年法律人對理想信仰的深層次思考。

上海高院副院長郭偉清表示,「庭前獨角獸」公眾號試行一個月以來,已獲得越來越多法官、律師、法學院師生等受眾的高度關注,希望通過該平台打造一個屬於「法律職業共同體」的網上社區,讓更多的法律人對法律事業和法治目標充滿信心,堅守法治信仰。

## 徐立毅擬任浙江溫州市委書記

香港文匯報訊(記者高施倩 浙江報導)據昨日發佈的浙江省擬提拔任用省管領導幹部任前公示通告顯示,現任溫州市委副書記、代市長徐立毅擬任中共溫州市委書記。此外,現任杭州市副市長張耕擬提名為溫州市市長候選人。原浙江省委常委、溫州市委書記陳一新已於去年12月調任中央全面深化改革領導小組辦公室專職副主任。



### 徐立毅小檔案

1964年8月出生,浙江紹興人。  
1997年起先後擔任寧波餘姚市副市長,省委組織部組織處處長(掛職),寧波市水利局局長,寧波鄞州區區長、區長。  
2006年任杭州市江干區委書記  
2011年任杭州余杭區委書記  
2012年任杭州市委常委  
2014年任市委常委、常務副市長  
2015年任溫州市委副書記、代市長

■徐立毅 網上圖片